

மண்டைதீவில் நிறுவப்பட்ட புதிய வாடுலி அஞ்சல் நிலையத்தின் திறப்பு விழாவின் போது தபால்மேசை குமார சூரியருக்கு ‘மண்டை நாமம்’ சாத்தப்பட்டதாகத் தெரியவருகிறது. இதனால் ஏமாற்ற மடைந்த குமாரசூரியர் தலையைத் தொங்கப்போட்டபடி அங்கிருந்து பின்பக்கத்தால் வெளியேறி விட்டாராம்! குமாரசூரியரின் கையாட்களும் பெருத்த ஏமாற்றத்துடன் திரும்பினர் களாம்.

இச்சம்பவம்பற்றிக் கூறப் படுவதாவது:—

மண்டைதீவில் ஜெர்மன் சமஷ்டிக் குடியரசின் உதவியுடன் நிறுவப்பட்டுள்ள மத்திய அலுவலக உபவாடுலி அஞ்சல் நிலையம் கடந்த வெள்ளியன்று

(10-12-76) திறந்துவைக்கப் பட்டது. இந்த அஞ்சல் நிலையத்தை தகவல் ஒலிபரப்பு —4-ம் பக்கம் பார்க்க

தமிழீழப் பிரிவினை இயக்கத்துக்கு கிடைத்த

முதல் வெற்றி!

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்களுக்கு எதிரான வழக்குகளை மீளப்பெறப்போவதாக அரசாங்கம் அறிவித்திருப்பது, தமிழ் ஈழப் பிரிவினை இயக்கத்துக்கு கிடைத்த முதலாவது வெற்றியென்று கூட்டணி வட்டாரங்கள் சுட்டிக்காட்டுகின்றன. புதிய அரசியல் சட்டத்தை எதிர்த்தும் தமிழ் ஈழவிடுதலைக் கொள்கையை வலியுறுத்தியும் பிரசாரம் செய்வதைக் குற்றமாகக் கருதி தலைவர்கள் மீது தொடர்ந்திருந்த வழக்குகள் மீளப்பெறப்படுவது — பிரிவினை இயக்கத்துக்குக் கிடைத்த முதலாவது வெற்றி யென்றும் இதே வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன.

இந்த ஆண்டு மே 14ம் 15ம் திகதிகளில் வட்டுக்கோட்டைத்தொகுதியில் தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் முதலாவது தேசிய மாநாடு நடைபெற்றது. இந்த மாநாட்டிலேதான் தமிழ் இனம் ஒரு தனித்தேசிய

இனம் என்பதும், தமிழ் மக்களின் பாரம்பரிய தாயகமாகிய தமிழ் ஈழத்தை மீள்வித்துபுனரமைத்து ஒரு சோசலிச தமிழ் ஈழ அரசை உருவாக்குவதற்கு போராடு

வென்று பிரகடனம் செய்யப்பட்டது. தமிழ் ஈழக்கேடுக்கையை வலியுறுத்தும் வட்டுக்கோட்டைப் பிரகடனத்தை பிரசுரிக்கக் கூடாதென அரசாங்கம்

கம்பத்திரிகைகளுக்கு வாய்ப்பூட்டுபோட்டது. அத்துடன் அரசியல் சட்டத்துக்கு எதிரானதும் பிரிவினையை வலியுறுத்துவதுமான பிரசுரங்களை அச்சிடுவதும் பிரசுரிப்பது

134(2) பிரிவினையை அவசரகாலப் பிரகடனம் அமையவில்லை!

“என்னைப் பொறுத்தவரையில் அரசியல் சாசனத்தின் 134(2) பிரிவினையை அவசரகாலப் பிரகடனம் செய்யத் தவறிவிட்டார்கள் என்றே கருதுகிறேன். இவ்வேற்பாடுகளுக்கு அமைய பிரகடனம் செய்யவேண்டுமாயின் சொற்பிரயோகம் மாற்றி அமைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். ஆனால் சாசனத்துக்கு அமைய செயல்பட்டிருப்பதனால் சொல் முறையோ, பிரகடனம் செய்யத் தவறியமையோ இவ்விதிகளின் சட்ட இயல்பை பாதிக்கவில்லை!”

—நீதியரசர் தாமோதரம் (தனது தீர்ப்பில்)

வியாழனன்றே கூறிவிட்டார் நீதி மந்திரி!

அமிர்தலிங்கம் வழக்குச் சம்பந்தமாக ட்ரயல்-அற்பார் மேல் நீதிமன்ற நீதிபதிகளின் தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து உயர்நீதிமன்றத்துக்கு சட்ட மாஅதிபர் செய்திருந்த மேன்முறையீடு

பற்றிய தீர்ப்பு உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர்களால் 10-12-76 வெள்ளிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு வெளியிடப்பட்டது. ஆனால் 9-12-76 வியாழக் கிழமையே தேசிய அரசுப் பேரவையில் வைத்து நிதி

யமைச்சரும் நீதியமைச்சருமான திரு. பீலிசு டயல் பண்டாரநாயகா தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியைச் சேர்ந்த இரு தேசிய பேரவை உறுப்பினர்களிடம் மறுநாள் (வெள்ளிக்கிழமை) வெளிவரவிருக்கும் தீர்ப்பு

அரசாங்கத்துக்கு சாதகமாகவிருக்கும் என்றும், அதேசமயம் கூட்டணியினர் மீதுள்ள வழக்கை அரசு மீளப்பெறும் என்றும் கூறினார்.

தமிழ் தேசிய இனத்தின் சுயநிர்ணய

உரிமையை அங்கீகரித்தால்

மட்டுமே பேச்சுவார்த்தை

‘தமிழினம் ஒரு தனியான தேசிய இனம் என்பதையும், ஒரு தனித்தேசிய இனம் என்ற அடிப்படையில் அதற்குள்ள சுயநிர்ணய உரிமையையும் அரசாங்கம் முதலில் ஒப்புக் கொண்டு, அந்த அடிப்படையில் சிங்களப் பிரதமர் தமிழ் தேசிய இனத்தின் தலைவரும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் தலைவருமான தந்தை செல்வா அவர்களை உத்தியோகபூர்வமாக அழைத்தால். மட்டுமே நாம் சமரசம் பேச்சுவார்த்தையை உடன்படுவோம். இந்த நிலைமையிலிருந்து இம்மையும் நழுவு மாட்டோம். ஆறு அம்சம் கோரியகாலமெல்லாம் என்றோ மலையேறிவிட்டது, இன்று நாம் கோரிநிற்பது ஐ. நா. சபை ஏற்றுக்கொண்டிருக்கும் எமது இனத்தின் சுயநிர்ணய உரிமையே!’

கள் தினவிழாவிற் பேசும் போது குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:—

“தமிழர் கூட்டணி ஆறு அம்சக்கோரிக்கையை முன்வைத்திருந்தபோது 1973ம் ஆண்டு அமைச்சர் இலங்கரத்தினவுடன் பேச்சுவார்த்தையொன்று நடத்தினோம். அப்போது, நாம் தனிநாடு கொள்கையை கூட்டணியின் கொள்கையாக அங்கீகரிக்காதிருந்த அந்த நேரத்தில் தான் இலங்கரத்தினவுடன்

பேசியபொழுது பிரதேச சுயாட்சி பற்றிப்பேசினேன். ஆனால் அவரோ அக்கோரிக்கைபற்றித் தட்டிக்கழித்து விட்டார். அத்துடன் அந்தப் பேச்சுவார்த்தை முறிந்து விட்டது. அதற்குப் பின்னர் இன்றுவரை நாம் யாருடனும் எதுவும் பேசவில்லை.

ஆறு அம்சக்கோரிக்கையை நாம் கைவிட்டு நமது இலட்சியத்தில் பல படிகள் இன்று முன்னேறி விட்டோம். தமிழன் தன்னைத்தானே ஆளவேண்டும் என்பதே நமது ஒரே இலட்சியமாகும். தமிழினம் ஒரு தனித்தேசிய இனம் என்பதையும், அதற்குத் தன்னைத்தானே ஆளும் சுயநிர்ணய உரிமை உண்டென்பதையும் சிங்கள அரசாங்கம் பகிரங்கமாக ஒப்புக்கொண்டு, அந்த அடிப்படையில் எம்மை அழைத்தால் மட்டுமே இனி நாம் பேச்சுவார்த்தைக்கு செல்வோம். இதில் நாங்கள் மிகவும் உறுதியாக இருக்கிறோம்.”



இவ்வாறு தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் செயல் அதிபர் நாவலர் அ. அமிர்தலிங்கம் யாழ்ப்பாணம் ரிம்மர் மண்டபத்தில் 10-12-76 தடைபெற்ற மனித உரிமை

இவ்வாறு திரு. அமிர்தலிங்கம் மேலும் தெரிவித்தார்.

இதையடுத்து வியாழக்கிழமையே தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி பா.உ.க்கள் பலரும் நீதியமைச்சரின் கூற்றுப்பற்றித் தேசிய அரசுப்பேரவைக் கட்டிடத்தில் கூடித் தம்முள் கலந்துபேசினார்கள்

காண்டிபனுக்கு அரசியல் புகலிடம் பிரிட்டிஷ் அரசு வழங்கியது!

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் செயல் அதிபர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் அவர்களின் மூத்தமகன் காண்டிபனுக்கு பிரிட்டிஷ் அரசு தனது நாட்டில் புகலிடம் அளிக்க ஒப்புக்கொண்டிருப்பதாகத் தெரியவருகிறது.

ஈழத்தமிழினத்தின் அரசியல் விடுதலைக்கும், சுதந்திரத்துக்கும் போராடி வந்த காண்டிபன் மீது இலங்கை சிங்கள அரசு வேண்டுமென்றே பல கொடுமைகளையும் பழிகளையும் சுமத்தி துன்புறுத்த திட்டமிட்டுள்ளதால், அவரை இலங்கையிடம் ஒப்படைக்காத பிரிட்டிஷ் அரசு அரசியல் புகலிடம் அளிக்க வேண்டுமென்று, லண்டனிலுள்ள ஈழத்தமிழர் விடுதலை இயக்கங்களும், ஈழத்தமிழர்களின் நண்பர்களான பிரிட்டிஷ் பிரமுகர்களும் பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தை கோரிவந்தார்கள். அந்தக் கோரிக்கை இப்போது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அறியப்படுகிறது. திரு. காண்டிபன் பதினெட்டு வயது நிரம்பிய இளைஞர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

மலையகத்தில், மாவலியாற்றில் அமரர் 'திரு'வின் அஸ்தி கரைப்பு!

அட்டனில் நடந்த இரங்கற் கூட்டத்தில் கூட்டணிப் பிரமுகர்கள் பேச்சு!

வடக்கையும் கிழக்கையும், மலையகத்தையும் ஒன்றுபடுத்தி, தமிழ் தேசிய இனத்தின் ஒற்றுமைக்கு அயராது பாடுபட்ட அமரர் திருச்செல்வம் அவர்களின் புனித சாம்பல் 12.12.76 ஞாயிற்றுக்கிழமை அட்டன் நகரில் மாவலி கங்கையில் கரைக்கப்பட்டது. இவ்வைவத்தில் இலங்கைத்தொழிலாளர் கழக பிரமுகர்கள், அட்டன் இந்து மகாசபையினர், டிக்கோயா இளைஞர் மன்றத்தினர், சுதந்திரன் ஆசிரியர் திரு. கோவை மகேசன், த. வி. கூ. கொழும்புக்கிளைத் தலைவர் திரு. ஈழவேந்தன், த. இ. பேரவையைச் சேர்ந்த திரு. மெட்ராஸ் மயில் ஆகியோரும் ஏராளமான பொதுமக்களும் கலந்து கொண்டனர். இதையடுத்து அட்டன் இந்து மகாசபை மண்டபத்தில் அமரர் திருவின் இரங்கற் கூட்டம் நடைபெற்றது.

அமரர் திருவின் புனித சாம்பல் வட ஈழத்தில் கீரி மலையில் ஏற்கெனவே கரைக்கப்பட்டது தெரிந்ததே. மலையகத்தையும், வடக்கு கிழக்கையும் இணைத்த அமரர் திருவின் சாம்பல், இரண்டாவதாக மலையகத்திலே அட்டன் நகரில் கரைக்கப்பட்டது.

அமரரின் அஸ்தியை வெள்ளிப்பேழையில் வைத்து 11-12-76 சனிக்கிழமை இரவு ரயில் மூலம் அமரர் திருவின் மைத்துணர் திரு. உருத்திரன் அவர்கள் அட்டனுக்கு எடுத்துவந்தார். அவருடன் கூடவே சுதந்திரன் ஆசிரியர் திரு. கோவை மகே

சன், இ. தொ. கழகப் பிரமுகர் திரு. வ. ஆறுமுக நாதன் ஆகியோர் சென்றனர்.

ஞாயிறு (12-12-76) அட்டன் ரிளே நிலையத்தில் அமரரின் அஸ்தியை இடும் கழகத்தின் உபதலைவர் திரு. கெங்கரத்தினம், அமரர் மறைந்த இரங்கற் கூட்டம் தலைவர் திரு. ராமசாமியும், அமரரின் மைத்துணர் திரு. உருத்திரனும் அஸ்தியைக் கடலில் செலுத்தினர்.

அஸ்தி ஊர்வலம்

இதை யடுத்து அமரரின் அஸ்தி டிக்கோயாவுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டது. அமரரின் சேவையினால் கட்டப்பட்ட டிக்கோயாவிடையுள்ள வனராஜா கோவிலுக்கு அருகில் இடப்பட்டிருந்த பந்தலில் அஸ்தி அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்ட பின்னர் அங்கிருந்து அட்டன் நோக்கி அஸ்தி ஊர்வலம் புறப்பட்டது. அஸ்தி ஊர்வலத்துக்கு அட்டன் நகரசபை உறுப்பினர் திரு. வாமதேவன் தலைமையிலான கூட்டம் கூட்டமாக கூடி நின்று அமரரின் அஸ்திக்கு தமது இறுதி அஞ்சலியை தெரிவித்தனர்.

அஸ்தி ஊர்வலம் டிக்கோயா மாரியம் மன் கோவிலையடைந்த போது டிக்கோயா இளைஞர் மன்றத்தினர் அஸ்திக்கு மாலைகுடி வரவேற்பளித்தனர். அங்கு நடந்த இரங்கற் கூட்டத்திற்கு திரு. எல். சிறீஸ்கந்தராசா தலைமையிலான திரு. இ.தோ. பாடசாலை ஆசிரியர் சங்க பொருளாளர் திரு. சிற்றம்பலம், அட்டன் நகரசபை உறுப்பினரான திரு. அந்தனிபாயா, டிக்கோயா இளைஞர் மன்ற செயலாளர் திரு. செல்வராஜா, டிக்கோயா தபாலகத்தைச் சேர்ந்த திரு. பாலசுப்பிரமணியம், திரு. ஈழவேந்தன், திரு. கெங்கரத்தினம் ஆகியோர் இரங்கலுரை நிகழ்த்தினர்.

இங்கிருந்து டிக்கோயா இளைஞர் மன்றத்தினர் அஸ்தியை பொறுப்பேற்று அட்டன் நகரம்வரை ஊர்வலமாக எடுத்து வந்தனர். அட்டன் நகரில் பல வர்த்தகர்களும் பொது மக்களும் அஸ்திக்கு மாலைகுடி அஞ்சலி தெரிவித்தனர் — அட்டன் நகரில் அஸ்திக்கலசத்தை அட்டன் இந்து மகாசபையின் துணைத்தலைவர் திரு. பி. இராமசாமி பொறுப்பேற்று எடுத்துவந்தார்.

சுமார் மூன்றுமணி தூரம் நடைபெற்ற இந்த ஊர்வலத்தில் திரு. கோவை மகேசன், திரு. ஈழவேந்தன், இ. தொ. க. துணைத்தலைவர்

திரு. கெங்கரத்தினம், த. இ. பேரவைப் பிரமுகர் திரு. மெட்ராஸ்மயில், திரு. ஆறுமுகநாதன் ஆகியோரும் ஏராளமான இளைஞர்களும் கலந்துகொண்டு நடந்துவந்தனர்.

அஸ்தி அட்டனிலுள்ள மாவலிகங்கையாற்றில் சரியாகப் பகல் 11.30 மணிக்கு கரைக்கப்பட்டது. இந்து மகாசபைத் தலைவர் திரு. ராமசாமியும், அமரரின் மைத்துணர் திரு. உருத்திரனும் அஸ்தியைக் கடலில் சங்கமிக்க விட்டனர்.

இரங்கற் கூட்டம்

இதை யடுத்து அட்டன் இந்து மகாசபை மண்டபத்தில் அமரரின் இரங்கற் கூட்டம் திரு. ராமசாமி அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது. தலைவர் தனது உரையில் "எண்ணிய, எண்ணியாங்கு எய்துவர்—எண்ணியர் தின்னியராகப் பெறின்" என்ற குறளுக்கு இலக்கணமாக திடமான நெஞ்சுடன் வாழ்ந்தவர் அமரர் திருச்செல்வம் என்றார்.

த. இ. பேரவையைச் சேர்ந்த திரு. மெட்ராஸ் மயில் பேசுகையில் தமிழ் இளைஞர்கள் எங்கிருந்தாலும், தமிழினத்தின் விடுதலைக்குப் போராடவேண்டுமென்றும், உலக நாடுகளின் விடுதலைப் போராட்டங்களில் எல்லாம் போராட்டத்தின் ஈட்டி முனைகளாக இளைஞர்களே செயற்பட்டுள்ளார்கள் என்றும், தமிழ் ஈழத்தின் விடுதலைக்கு முழுமுச்சுடன் போராடுவதே அமரர் திருச்செல்வத்துக்கு நாம் செய்யக்கூடிய இறுதி அஞ்சலியென்றும் கூறினார்.

கோவை மகேசன்

சுதந்திரன் ஆசிரியர் திரு. கோவை மகேசன் பேசுகையில் கூறியதாவது:-

"திருச்செல்வம் அவர்கள் சமாதானத்தின் மூலமும், பேச்சுவார்த்தைகளின் மூலமும் இந்நாட்டின் இனப்பிரச்சினையை தீர்க்க ஒருகாலத்தில் முயன்றார். ஆனால் சிங்கள மக்களுடன் நெருங்கிப் பழகி, அவர்களின் ஆதிக்க வெறியுணர்வை நன்றாகப் புரிந்துகொண்ட அவர், பேச்சுவார்த்தைகள் மூலமும் உடன்படிக்கைகள் மூலமும், தமிழர்கள் தங்கள் உரிமைகளை மீட்டுக்கொள்ள முடியாது என்பதைத் தம்முடைய இறுதிகாலத்தில் மிகவும் தெளிவாகப் புரிந்துகொண்டதனால்தான், தமிழ் மக்கள் இழந்த தங்கள் தமிழ் ஈழத்தையகத்தையும் பத்தொன்றே நம்பி எஞ்சியிருக்கும் சிறீ

யொரு வழியென்பதை பகிரங்கமாக எடுத்துரைத்து, அதற்காகப் பணிபுரிந்தார். தமிழினம் வாழவேண்டுமென்றால், அது தன்னைத்தானே ஆளவேண்டுமென்றும், தமிழினத்துக்கு தன்னைத்தானே ஆளுவதற்கு வேண்டிய இறைமையும், உரிமையும் உண்டென்றும், சர்வதேசங்களுக்கும் கேட்கும் படியாக நீதிமன்றத்தில் எடுத்துவாதித்தார்.

தமிழினம் இழந்த தனது தமிழ் ஈழத் தாயகத்தை சமாதானமுறையிலே மீட்டுக்கொள்ள முடியாவிட்டால், வருங்காலத்தில் அது ஆயுதமெடுத்துப் போராடி தனது விடுதலையை நிலைநாட்ட வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்படும். இந்த நிலை ஏற்பட்டால் அதனால் ஏற்படும், அழிவு தமிழ் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல—சிங்கள மக்களுக்கும் தான். எனவே தமிழினத்தின் தாயகத்தை தமிழ் மக்களிடம் சமாதானமாக சிங்கள மக்கள் ஒப்படைத்து விடுவதே இரு சாராருக்கும் நல்லது. அப்படியில்லாவிடின், தமிழர்கள் எதற்கும் தயாராக இருக்கிறார்களே தவிர—அடிமைகளாக வாழ்வதை ஏற்றுக்கொள்ள மாட்டார்கள்; சுதந்திரம் பெறுவது அல்லது அழிந்து ஒழிவது என்று தமிழினம் இன்று போராடி வருகிறது. இதை சிங்களத் தலைவர்கள் புரிந்துகொள்ள வேண்டும் என்றார்.

ஈழவேந்தன்

திரு. ஈழவேந்தன் பேசுகையில் கூறியதாவது:-

"அமரர் திருவின் அஸ்தி இங்கே தூவப்படுகிறது என்றால், அது வெறும் சாம்பல் அல்ல தமிழினத்தின் விடுதலை உணர்ச்சிதான் தூவப்படுகிறது. தமிழ் ஈழத்தை தமிழர்கள் மீட்கவேண்டுமென்ற உணர்ச்சி தூவப்படுகிறது. மறைந்துகிடந்த—மறைக்கப்பட்டிருந்த தமிழனுடைய வரலாற்றை எடுத்துக்கூறி, அதை தமிழனுக்கு உணர்த்தியவர் அமரர் திருச்செல்வம். ஆண்டபரம்பரை மீண்டும் ஆளவேண்டுமென்று முழங்கியவர் திருச்செல்வம்.

தமிழனுடைய விடுதலைக் கோரிக்கைக்கு சிங்களத் தலைவர்கள் சமாதானமாக சம்மதிக்காவிடின்—தந்தை செல்வாவின் காலத்தில் இப்பிரச்சினையை சமாதானமாகத் தீர்த்துக்கொள்ளாவிடின்—அடுத்து சிவகுமாரன் வழியிற் செல்ல தமிழ் இளைஞர்கள் துடித்தபடி இருக்கிறார்கள். இதை அரசாங்கம் தெரிந்துகொள்ள வேண்டுமென்றார்.

திரு. கெங்கரத்தினம் பேசும்போது—வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் வாழும் தமிழ் இளைஞர்களுக்கும், மலையகத்தில் வாழும் தமிழ் இளைஞர்களுக்கும் இன்று நெருங்கிய உறவு வளர்ந்து வருகிறது. இனிய சமுதாயத்திடையே ஏற்பட்டு வரும் இந்த உறவு தமிழினத்தின் ஒற்றுமையை மேலும் வலுப்படுத்தும் என்றார்.

அமரர் திருவின் மைத்துணர் திரு. உருத்திரன் அனைவர்க்கும் நன்றி தெரிவித்தார்.

தமிழ்த் தொழிற்சங்கக் கூட்டணியுடன் சுகாதார தொழிலாளர் சங்கமும் இணைந்தது!

தமிழ்த் தொழிற்சங்கக் கூட்டணியின் ஓர் அங்கமாக இணைவது என்று 2000 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட தேசிய அரசாங்கக் காதார சேவைத் தொழிலாளர் சங்கம் ஏகமனதாகத் தீர்மானித்துள்ளது. மேற்படி சங்கத்தின் 11வது ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டம் அண்மையில் ஆணைப்பந்தியில் மேற்படி சங்கத் தலைவர் திரு. பொ. தேவராஜாவின் தலைமையில் நடைபெற்றபோது இந்த முடிவு ஏகமனதாக அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

இக்கூட்டத்தில் பேசிய திரு. பொ. தேவராஜா, தமிழ்பேசும் தொழிலாளர்கள் இடதுசாரித் தொழிற்சங்கங்களினால் நீண்டகாலமாக ஏமாற்றப்பட்டுவந்ததை எடுத்து விளக்கியதுடன் மொழிவழி பிரிந்து இனவழி இணைவதன்மூலமே தமிழ்த்தொழிலாளர் சமயமியாதையுடன் வாழ முடியும் என்றார். இக்கூட்டத்தில் பிரபல தொழிற்சங்கவாதி அடலேறு மு. ஆலாலசந்திரம், த. தொழிற்சங்கக் கூட்டணி செயலாளர் நாயகம் ஐ. தி. சம்பந்தன், அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கத் தலைவர் திரு. க. சோதிவிங்கம், ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.

இக்கூட்டத்தில் 10 தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன. நிர்வாகிகள் தேர்தலில் தலைவராக திரு. பொ. தேவராஜா, துணைத்தலைவர்களாக திருவாளர் கா. சி. சண்முகதாஸ், எஸ். பற்றிக், பொதுச்செயலாளராக சி. செல்லத்துரை, இணைச்செயலாளர்களாக திருவாளர்கள் ச. சத்தியமூர்த்தி, ஏ. எஸ். அருள் தாசன், பொருளாளராக ம. பரமநாதன் ஆகியோர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். 20 பேர் கொண்ட நிர்வாக சபையும் தெரிவுசெய்யப்பட்டது.

இன்றைய கருத்தரங்கு

இன்று (புதன் கிழமை) மாலை 6 மணிக்கு பம்பலப் பிட்டி லொரீஸ் வீதியிலுள்ள 51ம் இலக்க இல்லத்தில் திரு. ஈழவேந்தன் தலைமையில் நடைபெறும் த. வி. கூட்டணி கொழும்புக்கிளை யின் கருத்தரங்கில் டாக்டர் நீலன் திருச்செல்வம், முன்னாள் பேராசிரியர் திரு. கு. நேசையா ஆகியோர் பேசுகின்றனர்.

செட்டிகுளத்தில் உண்ணுவிரதம்

சிறையிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்களின் நலன் வேண்டி செட்டிகுளம் அந்தோனியார் ஆலயத்தில் 27-11-76ல் உண்ணுவிரதம் நடைபெற்றது. தமிழ் இளைஞர் பேரவையினரும் ஏராளமான பொது மக்களும் கலந்துகொண்ட இந்த உண்ணுவிரதத்தை வண பிதா. யேம்ஸ், பத்திநாதர் ஆரம்பித்து, வைத்து, இறுதியில் முடித்தும் வைத்தார். த. இ. பே. இடைக்கால அமைப்பாளர் திரு. பீட்டர் பொன்கலன், த. இ. பே. செட்டிகுளம் கிளைத் தலைவர் ஈ. செல்வரத்தினம், உட்பட பலர் பேசினர்.

செட்டிகுளம் விவசாயிகள் கொதிப்பு!

செட்டிகுளம் விவசாய சேவை நிலையம், கொள்ளை லாபம் அடிப்பது ஒன்றையே குறிக்கோளாகக் கொண்டு இயங்குகிறதா? இவ்வாறான கேள்வி இப்பகுதி விவசாயிகளிடையே எழுந்துள்ளது.

'தமரேன்' என்ற கிருமி நாசினி மருந்து தனியார் கடைகளில் ரூபா 13-50க்கு விற்பனையாகிறது; அதே சமயம் இந்த மருந்தை விநியோகஸ்தர்களிடமிருந்து பத்துவீத கழிவுடன் வாங்கும் மேற்படி விவசாய நிலையம், ஏழை விவசாயிகளுக்கு அதை ரூபா 17-50க்கு விற்கிறதாம். இதே போல விவசாய நிலையக் கட்டிடத்தின் ஒரு பகுதியில் இருக்கும் விவசாய போதகாசிரியர் அலுவலகத்தில் ரூபா 16-40க்கு விற்கப்படும் மற்ரேர் மருந்து, இங்கு ரூபா 29-40க்கு விற்கப்படுகிறது.

மாந்தையில் இருந்து ரூபாய் 120/-க்கு கொள்வனவு செய்யப்படும் ஒரு மூடை விதை நெல்லு மூடைக்கு முப்பது ரூபாய் இலாபம் வைத்து விற்கப்படுகின்றதாம். இந்த விலையெற்றம் ஏற்றுக் கூலிக்கு என்று காரணம் கூறப்படுகிறது. "ஒரு லொறியில் ஒரு முறையில் 100 மூடைகள் கொண்டு வரப்படும் போது லொறிக் கூலியாக ரூபாய் 3000/-மா கொடுக்கின்றார்கள்? கடந்த மூன்று வருடங்களாக மழையின் கண்டமடைந்துள்ள ஏழை விவசாயிகளுக்கு விவசாயசேவை நிலையம் ஆற்றும் சேவை இதுதான்; என்று பொதுமக்கள் கேட்கின்றார்கள்.

பொருளாதார அடிப்படையில் தமிழீழம் புறக்கணிக்கப்படுவது காணீர்!



பிறநாட்டு உதவிகளிலே தமிழ்ப் பகுதிகள் எவையேனும் நன்மையடைந்திருக்கின்றனவா என்பதை இதுவரையிலே நாங்கள் அறியமுடியவில்லை. உலக உணவு இயக்கத்தின் கீழ் கிடைக்கின்ற உதவிகள் கூட தமிழ்ப்பகுதிகளுக்குப்போதியளவு கொடுக்கப்படுவதில்லை.

சில உத்தியோகத்தர்கள் இந்த உணவுப்பொருள்களைத் தமிழ்ப்பகுதிகளுக்குப்போதியளவில் பெற்றுக் கொடுக்க அஞ்சுகின்றார்கள். சிலர் எவ்வளவு குறைகளாக இந்த உணவுப்பொருள்களைக்கொடுக்கலாமோ அவ்வளவு குறைவாகக்கொடுக்கவும் எண்ணுகிறார்கள். எனவே, உலக உணவுத்திட்டத்தின் வாயிலாகக் கிடைக்கின்ற உணவுப்பொருள்களை தமிழ்ப்பகுதிகளுக்குப்போதியளவு கொடுப்பதற்கும் அங்கே வேலையில்லாமல் இருக்கின்ற சாதாரண மக்களுக்கு அவற்றின் மூலமாக வேலைவாய்ப்புக் கொடுக்கவும் வேண்டிய நடவடிக்கைகளை எடுக்கவேண்டும்.

இந்த அமைச்சின் கீழ் தேசிய இளைஞர் சபை இயங்குகின்றது. இந்தத் தேசிய இளைஞர் சபை, தமிழ்ப்பகுதிகளிலே, சிறப்பாக யாழ்ப்பாணத்திலே என்ன தொண்டைச்செய்திருக்கிறது என்பதை நான்

பட்ட வரவுசெலவுகள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் ஆதரவுடன் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் என்று குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆனால், பிரதம அமைச்சரவர்களே நான் ஒன்று கேட்கின்றேன். நீங்கள் இங்கே பாராளுமன்ற உறுப்பினர் என்று குறிப்பிட்டிருப்பதை, ஆளும் கட்சிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் என்றுதான் குறிப்பிடவேண்டும்.

எதிர்க்கட்சியிலே யிருக்கின்ற உறுப்பினர்களுக்கு இந்தப் பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுத்திட்டத்திலே வேண்டியளவு அதிகாரமும் சிறப்பாக நிறைவேற்றல் பொறுப்பும் கொடுக்கப்படாமல் இருக்கிறது. ஆகவே, இந்த அரசாங்கம் ஆளும் கட்சியின் அரசாங்கமாக இருக்கின்றதேயொழிய வேறில்லை.

பொருளாதாரத் துறையில் கூட இப்படித்தான் இருக்கின்றது. பன்முகப்

கொண்டு. 1977ஆம் ஆண்டிலே பணம் ஒதுக்கப்படும் பொழுது யாழ்ப்பாணத்துக்கு கண்டிக்கு ஒதுக்கப்படும் அளவு பணமாதல் ஒதுக்கப்படுமென்றும் தாம் இதைப் பிரதமரிடம் கூறுவதாகவும் கூறினர்.

“1976ல் பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுப் பணம் யாழ்ப்பாண மாவட்டம் தவிர்ந்த ஏனைய மாவட்டங்களுக்குத் தேர்தல் தொகுதி ஒன்றுக்குச் சராசரி 19.2 லட்சம் ரூபா தொடக்கம் 45 லட்சம் ரூபா வரை கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவட்டத்துக்குச் சென்ற ஆண்டு குறைந்தது 220 இலட்சம் ரூபாவாதல் கொடுக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

இந்தப் பணத்தை ஒதுக்கின்றவர்கள் சொன்ன அடிப்படைக் காரணங்களை வைத்துப் பார்த்தால், யாழ்ப்பாணம், குடிசனத்தொகையில் இருபத்திரண்டு மாவட்டங்களில் ஆரூவது இடத்தை எடுக்கின்றது; பயிரிடப்படும் நிலப்பரப்பிலே ஏழாவது இடத்தை எடுக்கின்றது. யாழ்ப்பாணம் உள்ளூர் நீர்நிலைப் பரப்பில்

இங்கு வற்புறுத்திக் குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

பிரிவு அபிவிருத்தி சபை
பிரிவு அபிவிருத்திச்சபை பற்றி நான் இங்கு குறிப்பிட

கண்டிக்கு 300 லட்சம் யாழ்ப்பாணத்துக்கு 160 லட்சம்!

என்பதையும் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்துக்குத் தேர்தல் தொகுதி ஒன்றுக்கு சராசரி 14.5 லட்சம் ரூபா மட்டும்கொடுக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும் அவர் அறிவாரா? என்று நான் கேட்ட கேள்விக்கு அடுத்த ஆண்டு யாழ்ப்பாணத்துக்கு கூடுதலாகப் பணம் தரப்படும் என்று மறுபொழி சொன்னார்.

இடத்தை எடுக்கிறது, தேர்தல் தொகுதி அளவில் நான்காம் இடத்தை எடுக்கின்றது. ஆனால் 22 மாவட்டங்களிலும் தொகுதி ரீதியாக மிகக் குறைவாகக் கொடுக்கப்படும் மாவட்டம் யாழ்ப்பாண மாவட்டம் என்பதை எவரும் மறுக்க முடியாது.

வேண்டும். சென்ற ஆண்டிலே 300 இலட்சம் ரூபா பிரிவு அபிவிருத்திச் சபைக்கு ஒதுக்கப்பட்டது. இந்தப் பணத்தில் மூன்று ரூபா தானும் இதுவரை ஊர் காவற்றுறைக்குச் செலவு செய்யப்படவில்லை.

எங்கள் தொகுதிகளிலே உள்ள ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி அமைப்பாளர்களின் தகைமை என்னவென்றால் அவர்களிற்பலர் பிழைக்க வழி இல்லாதவர்கள்; சிலர் எங்கனால்தோற்கடிக்கப்பட்டவர்கள், பலர் இதையே வஞ்சாயாகக் கருதிக்கொண்டு இருப்பவர்கள். இப்படிப்பட்டவர்களுக்கு பிரிவு அபிவிருத்திச் சபைகளுக்கு ஆறு பேரை நியமனம் செய்யும் உரிமையை அரசாங்கம் அளித்தது.

எங்களுக்கு — பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களாகிய எங்களுக்கு — மூன்று பேர், நியமனம். இதுதான் சனநாயகம் என்று கேட்க விரும்புகிறேன். எங்கள் தொகுதிகளிலே எங்களால் தோற்கடிக்கப்பட்ட, தேர்தல் வந்தால் ஒரு நூறு வாக்குகள் கூடப்பெற முடியாதவர்கள் ஆறுபேர்களை நியமிக்கிறார்கள். எங்களை மூன்றுபேர்களை நியமிக்கட்டாம். இதனால் எங்

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்துக்கு ஏறக்குறைய கண்டிக்கு அல்லது குருகைக்கு ஒதுக்கப்பட்ட பணமளவாதல் இந்த ஆண்டு தரப்பட்டிருக்கவேண்டும். ஆனால், தரப்பட்ட பணம் 160 லட்சம் ரூபா. இதிலே 40 லட்சம் ரூபாவைக் கிளிநொச்சிக்கு ஒதுக்கினோம். எனவே, ஏறக்குறைய 10 இலட்சம் ரூபா தான் யாழ்ப்பாணக்குடா நாட்டிலுள்ள தேர்தல் தொகுதி ஒவ்வொன்றுக்கும் கிடைத்துள்ளது. ஏனைய தொகுதிகளுக்கெல்லாம் 20 இலட்சம் ரூபா முதல் 45 இலட்சம் ரூபா வரை கிடைத்துள்ளது.

சென்றமுறை கண்டியாழ்ப்பாணத்திலும் பார்ப்போல இரண்டு பங்கு பணம் ஒதுக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணத்திற்கு 160 இலட்சமும், கண்டிக்கு 300 இலட்சமும் ஒதுக்கப்பட்டது. ஆனால் கண்டி மாவட்டக் கமக்காரர் புனர்வாழ்வுத் திட்டத்தின் கீழும் கண்டிப் பகுதிக்கு வேறாகவும் பணம் செலவு செய்யப்படுகின்றது. உதாரணமாக 1976 ஆம் ஆண்டிலே கண்டிக் கமக்காரர் புனர்வாழ்வுக்காக 67,48,000 ரூபா செலவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

மாரபட்சம்

நாம் தொகுதி வாரியாகக் கேட்டால், தொகுதி வாரியாக அல்ல, மாவட்ட வாரியாகத்தான் பணம் ஒதுக்கப்படுகின்றது என்று அரசாங்கம் சொல்லுகிறது. ஆனால் மாவட்ட வாரியாகக்

கண்டியும் யாழ்ப்பாணமும்

இப்படியும் கண்டிப் பகுதிக்குச் செலவு செய்து கொண்டு கண்டிக்கு 300 இலட்சம் யாழ்ப்பாணத்திற்கு 160 இலட்சம் என்று கூறுவது எவ்வளவு பொருத்தம் அற்றது என்பதை நான் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன்.

பிழைக்க வழியற்றவர்களே

சீரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி அமைப்பாளர்கள்!

கொடுக்கப்பட்ட பணம், எல்லா மாவட்டங்களிலும் தொகுதி வாரியாகவே பிரிக்கப்பட்டிருக்கின்றது என்பதை எவரும் மறுக்க முடியாது. ஆகவே, மாவட்ட வாரியாக யாழ்ப்பாணத்துக்குக் கொடுக்கப்பட்ட பணம் மிகவும் குறைவு. சென்றமுறை 160 இலட்சம் ரூபா தான் கொடுக்கப்பட்டது.

1977ம் ஆண்டிற்கு கண்டி கமக்காரர் புனர்வாழ்வுக்கு 51 இலட்சம் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கின்றது. மொனராகலைப் பகுதிக்கு தாழ்ந்த ஊவா பிரதேசத்திட்டத்திலும் இலட்சக் கணக்கில் பணம் ஒதுக்கப்படுகின்றது.

கள் கட்சி தீர்மானித்தது. நாங்கள் மூன்று பேரை நியமித்து — எங்கள் தொகுதியிலே பெரும்பான்மையான வாக்குகளால் வென்ற நாங்கள் — இந்த அரசாங்கம் எண்ணுகிறபடி சிறுபான்மையினராக மாறக்கூடாது என்று இதன்படி நாங்கள் இதற்கு முடியாது என்று அறிவித்து விட்டோம். எனவே, இப்பொழுது அபிவிருத்திச் சபைகள் எங்கள் பொறுப்பிலே இல்லை.

பதுளை, கேகாலை முதலிய மாவட்டங்களோடு ஒப்பிடும்போது அவற்றுக்கும் யாழ்ப்பாணத்துக்கும் கொடுக்கப்பட்ட அதே தொகை கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அடிப்படையில் பணம் அதிகமாக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதென்பதை நான்

இந்த வரவுசெலவுத்திட்டத்திலும் இந்தத் தொகுதிகளுக்கு யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை மாவட்டங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டிருள்ள பணத்திலும் பார்க்க மூன்று நான்கு பங்கு பணம் அதிகமாக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதென்பதை நான்

(திட்டமிடல் பொருளாதார அமைச்சு மானியம் மீது தேசிய அரசுப்பேரையில் 25-11-76 பேசியது)

வேளிநாட்டு உதவிகள் தமிழ்நாழத்துக்கு கிடைப்பதில்லை!

அறியவிரும்புகிறேன். தேசிய இளைஞர்சபை யாழ்ப்பாணக்குடாநாட்டிலே எந்த விதமான தொண்டுகளையும் செய்ததாக எனக்குத் தெரியவில்லை.

எதிர்க்கட்சி புறக்கணிப்பு

இந்தப் பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுத்திட்டம் 1974ம் ஆண்டிலே தொடங்கப்பட்டது. 1974ம் ஆண்டு வரவுசெலவுத்திட்டம்தீர்ப்புகளிலே ஒவ்வொரு மாவட்டத்திற்கும் கொடுக்கப்படுகின்ற பணத்தொகை விபரமாகக் கூறப்பட்டிருந்தது. ஆனால் 1975ம் 76ம் ஆண்டுகளிலே அவ்வாண்டு களுக்குரிய வரவுசெலவுத்திட்டம்தீர்ப்புகளிலே அந்தத்தொகை மாவட்ட அடிப்படையிலே குறிப்பிடப்படவில்லை. இவ்வாறு மாவட்ட அடிப்படையில் குறிக்கப்படாவிடில், ஒவ்வொரு மாவட்டத்துக்கும் எவ்வளவு பணம் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கிறதென்பதை நாங்கள் அறிந்துகொள்ள முடியாமல் போய்விடும்.

படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுப் பகுதியில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைச் சேர்த்து இருக்கிறார்கள். ஆனால், எதிர்க்கட்சிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு இந்தப் பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுத் திட்டத்திலே ஒதுக்கப்படும் பணத்தைச் செலவழிக்கப்போதிய வாய்ப்பும் அதன் கீழ்ச்செய்யப்படும் வேலைகளின் அபிவிருத்தியை இடையிடையே ஆய்வு செய்யப்போதிய வாய்ப்பும் கொடுக்கப்படவில்லை.

பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுத் திட்டத்திலே ஒவ்வொரு மாவட்டத்துக்கும் ஒதுக்கப்பட்ட பணம் குறித்து நான் இந்தப்பேரவையிலே பலமுறை சுட்டிக்காட்டி இருக்கிறேன். பிரதம அமைச்சருக்கும் கடிதங்கள் எழுதியிருக்கிறேன். ஆனால், இந்தப் பண ஒதுக்கலிலே பொதுவாகத்தமிழ்ப்பகுதியும் சிறப்பாக யாழ்ப்பாண மாவட்டமும் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

அமைச்சரே ஒப்புக்கொண்டார்

யாழ்ப்பாண மாவட்டம் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கின்றதென்பதை நேற்று இந்தப் பேரவையிலே என்னுடைய கேள்வி ஒன்றுக்குப் பிரதம அமைச்சர் சார்பிலே மறுமொழி தந்த பாராளுமன்ற அலுவல்கள், விளையாட்டுத் துறை, போக்குவரத்து அமைச்சர் அவர்கள் மறுபரிசீலனை

பேரவையில் பண்டிதர் இரத்தினம்



‘தமிழ்ஈழக் கோரிக்கை கிறித்தவ மதக் கோட்பாடுகளுக்கும் உடன்பாடானது

மனித உரிமை விழாவில் வண. ஜோசெப் மேரி அடிகளார் பேச்சு!

“சொத்துரிமை ஒரு மனிதனின் மிக அடிப்படையான உரிமைகளில் ஒன்று என்று கிறித்தவ மதத்தைச் சேர்ந்த பேராயர்களும் அறிஞர்களும் மாக ஜயாயிரம். பேர் ஒன்று கூடி ஆராய்ந்து எழுதிவைத்துள்ள நூலொன்றில் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். தனிமனிதனுக்கு சொத்துரிமை எப்படி அவசியமோ அதே போல ஒரு இனத்துக்கு நிலவுரிமை — நிலத்தை ஆளுகின்ற உரிமையும் மிக அடிப்படையானது. அந்த உரிமையின் அடிப்படையில் தான் ஈழத் தமிழ் சமுதாயம் தமிழ் ஈழத்திருநாட்டை அமைப்பதற்கு இன்று போராடி வருகிறது. எனவே நீதியின் அடிப்படையில் நடைபெறும் இந்தப் போராட்டம் கிறித்தவ கோட்பாடுகளுக்கு முற்றிலும் உடன்பாடானதே தவிர முரண்பட்டதல்ல.”

—இவ்வாறு டிசெம்பர் 10ம் நாள் பம்பலப்பிட்டி சரகவதி மண்டபத்தில் நிகழ்ந்த மனித உரிமை விழாவில் கலந்துகொண்டு உரை நிகழ்த்திய வண. ஜோசெப் மேரி அடிகளார் அவர்கள் குறிப்பிட்டார். கொழும்பு ஆய்வுக்கழகத்தின் ஆதரவின் கீழ் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்துக்கு டாக்டர் நீலன் திருச்செல்வம் தலைமை தாங்கினார்.

அவர் தனது உரையின் போது:—
“அரசினர் பொருளாதார அடக்குறுகைகளுக்கு எதிராக மனித சமூகம் என்று போராடிக்கொண்டிருக்கிறது. இந்த போராட்டத்தில் ‘மனித உரிமைகள் சாசனம்’ ஒரு விதிமுறை மாக அமைந்துள்ளது.

“இன்று உலகில் நாம் காண்பதென்ன? மனிதனுக்கு மனிதன் இழைக்கும் அநீதிகள், சமூக முரண்பாடுகள், இனவேற்றுமைகள் போன்ற பிரச்சினைகள் தீர்வு காணப்படாமல் உள்ளன. இந்த நிலையில் ‘மனித உரிமைகள் நாள்’ என்று கொண்டாடுவது ஒரு வெறும் சின்னமாக மட்டும் அமைந்திருக்கிறது. எனவே, இந்நிலைமாத் நாள்கள் முதலில் மனித உரிமைகள் சாசனத்தின் உரிமை கோட்பாடுகளை செயல்படுத்த துவங்கவேண்டும்.”

சூரியருக்கு...

—1-ம் பக்கத் தொடர் அமைச்சர் திரு. ஆர். எஸ். பெரேரா திறந்துவைத்தார். இந்தத் திறப்புவிழா நிகழ்ச்சியின் போதும் பின் நடந்த கூட்டத்திலும் அமைச்சர் குமாரசூரியரும் சமூகமளித்திருந்தார். குமாரசூரியரும் அங்கு பேசுவதற்கு தயாராக இருந்தவர் போல வெகு உசாராக இருந்தார்.

கூட்டத்தில் பேசவிருக்கும் குமாரசூரியருக்கு மாலை சூட்டுவதற்காக அவரது எடுபிடிகள் பலர் மாலையும் கையுமாக அங்கு வேறு காத்திருந்தனர். ஆனால் அந்தோபரிதாபம், ஒலிபரப்பு அமைச்சரும், ஜெர்மன் சமஷ்டிக் குடியரசின் இலங்கைத் தூதரும் பேசி முடிந்த பின்னர் மேடையில் உட்கார்ந்திருந்த குமாரசூரியரையும் கவனிக்கவேயில்லை. ஜெர்மன் தூதுவர் பேசி முடித்ததும் குமாரசூரியர் பேசப்போகிறார் என்று காத்திருந்த அவரது கையாட்களுக்கு அடுத்து பால்சோறு வழங்கப்படும் என்ற அறிவிப்பு பெருத்த ஏமாற்றத்தை யளித்தது. குமாரசூரியரோ தலைகவிழ்ந்த வண்ணம் பின்பக கத்தால் மேடையிலிருந்து இறங்கி அங்கிருந்து மெதுவாக நழுவி விட்டாராம். குமாரசூரியர் எவ்வகைக் கண்ட அவரது எடுபிடிகள் மாலையையும் கொண்டு அவரை நோக்கி ஓட அவர் கறுத்துப்போன முகத்துடன் அவர்களை ஏறெடுத்தும் பார்த்து வெட்கப்பட்டு காரில் ஏறிப் போய்விட்டாராம்.

குமாரசூரியருக்கும் அவரது கையாட்களுக்கும் சரியான பாதம் புகட்டியவர்களை அங்கிருந்த பொதுமக்கள் வாழ்த்தினார்கள்.

முதல் வெற்றி

—1-ம் பக்கத் தொடர் பதும், விநியோகிப்பதும், சொந்தமாக வைத்திருப்பதும் தண்டனைக்குரிய குற்றம் என்று அவசரகால விதிகளின்கீழ் பிரகடனப்படுத்தியது.

இந்நிலையில் தமிழர் விடுதலை கூட்டணி, அரசாங்கத்துக்கு பகிரங்கமாக அறிவித்து விட்டு வட்டுக்கோட்டை மாநாட்டுத் தமிழ்ஈழ பிரகடனத்தை சட்டத்தை மீறி அச்சிட்டு, சிறிலங்கா குடியரசு நாளான மே 22ம் திகதி தமிழ் மக்களுக்கு பகிரங்கமாக வழங்கியது. யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை, வவுனியா, மன்னார், கல்முனை போன்ற தமிழ் ஈழத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் இந்தச் சட்டமீறலில் கூட்டணித் தலைவர்கள் அனைவரும் பகிரங்கமாக ஈடுபட்டனர். திரு. அ. அமிர்தலிங்கம், பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம், க. துரைத்தினம் ஆகிய 4 தலைவர்களை மட்டுமே கைது செய்த அரசாங்கம் எஞ்சியவர்களை கைது செய்யவில்லை.

இந்த நான்கு தலைவர்களையும் அரசு கைது செய்து தரையில்—அற்புதம்

திரு. க. ஜெயக்கொடி பேசுகையில் சயநிர்ணய உரிமை ஒவ்வொரு தேசிய இனத்துக்கும் உண்டு; அதை யாராலும் மறுக்கமுடியாது என்று கூறுகிறது ஐக்கிய நாடுகள் சாசனம்; அந்த சாசனத்தின் வழி நின்றே ஈழத்தமிழர்கள் தமிழ்

லும் உடன்பாடானதே. தமிழ்ப் பூமியை தமிழனே ஆளவேண்டுமென்ற கோரிக்கை யாருக்கும் தீமை பயப்பது அல்ல; தமிழனின் மனித உரிமையை நிலைநிறுத்துவதே என்றார். வர்த்தக ஊழியர் சங்கப் பொதுச்செயலாளர் திரு.

போதும் வர்த்தக ஊர் சங்கம் ஏன் தொழி சங்க நடவடிக்கை எதுவும் எடுக்கவில்லையென்று சிலர் எம்மைக் கேட்கிறார்கள் தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டு சம்பவத்துக்கு எதிராக தொழிற்சங்க நடவடிக்கையின்றி நுகுமாறு யாரும் எம்மைக் கேட்கவில்லை; வங்கி ஊழியர் படுகொலை பற்றியும், புத்தளம் கொலை பற்றியும் எம்மக்கு சரியான ‘தகவல்’ கிடைக்கவில்லை’ என்றும் சமாதானம் கூறியபோது சபையோர் திரு. தம்புவைப் பார்த்து ஏளனமாகச் சொல்லென்று சிரித்தனர்.

திரு. க. ஜெயக்கொடி பாலாதம்புக்குப் பதிலளிக்கையில் — வர்த்தக ஊழியர் சங்கத்துக்கு சிங்கள வரக்கு நடைபெறும் அநீதி பற்றி மட்டும் உடனுக்குடன் தெரிந்துவிடுகிறது; தமிழ் மக்களுக்கு நடைபெறும் அநீதிகள் பற்றி மட்டும் தெரியவில்லை; தெரிந்துகொள்ளவும் அவர்கள் ஆர்வம் காட்டுவதில்லை; இது எங்களுக்கு நன்றாகத்தெரியும்; ஆகவேதான் நாங்கள் பிரிந்து போகவிருப்புகிறோம் என்று பாலாதம்புக்குக் குடு கொடுத்தார்.

ஈழத்தை மீண்டும் அமைப்பதற்குப் போராடி வருகிறார்கள் என்றார்.

திரு. ஈழவேந்தன் பேசுகையில், தமிழ் மக்களின் நண்பனாக நடத்த திசைபாலசூரியா இன்று திசைமாறித்தடுமாறுகிறார் என்றும், ஜின்னா கோரிய பாகிஸ்தானுக்குள்ளிருந்த முஸ்லிம்களைவிட, இந்தியாவுக்குள் கோடிக்கணக்கான முஸ்லிம்கள் வாழ்ந்தபோதும் அதற்காக ஜின்னா பாகிஸ்தானைக் கோராமல் விட்டுவிட்டவில்லையென்பதை தாம் திசைபாலசூரியாவுக்கு நினைவுபடுத்தாகவும் தெரிவித்தார். அமைச்சர் இலங்கரத்தினுவுக்கும் திரு. ஈழவேந்தன் தமது பேச்சின் போது குடு கொடுத்தார்.

வண. ஜோசெப் மேரி அடிகளார் மேலும் தமது பேச்சில் கூறியதாவது:—

“இன்றைக்கு இடாட்டில் தமிழ் சமுதாயம் அடித்து வீழ்த்தப்பட்டுக்கிடக்கிறது. அடிபட்டுக் கிடக்கும் இந்தச் சமுதாயத்தை கைதுக்கி விட உழைப்பது மனித உரிமையை நேசிக்கும் ஒவ்வொருவரது கடமையுமாகும். கிறிஸ்து பெருமான் இன்று வந்தால், அடிபட்டுக் கிடக்கும் தமிழ் சமுதாயத்தை கைதுக்கிவிடவே பாடுபடுவார்.

ஈழத் தமிழ்நாட்டு போராட்டம் — கிறித்தவ மதக் கொள்கைகளுக்கு மாறுபட்டதுமல்ல வேறுபட்டதுமல்ல; கிறித்தவ மதக் கொள்கைகளுக்கு முற்றி

பாலாதம்பு பேசுகையில் கூறியதாவது:—

“போரதனையில் ஒரு சிங்கள மாணவன் பொலிசாரினால் சுடப்பட்டதற்காக வேலைநிறுத்தம் செய்த வர்த்தக ஊழியர் சங்கம், தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டின் போது ஒன்பது தமிழர் படுகொலைக்குள்ளாக்கப்பட்டபோதும் அண்மையில் வங்கி ஊழியரான தமிழர் ஒருவர் படுகொலைக்குள்ளான போதும் புத்தளத்தில் முஸ்லிம்கள் படுகொலை செய்யப்பட்ட

புள்ளி விபரங்கள் பேசுகின்றன!

“தமிழர்களின் கல்வி நிலையைப் பாருங்கள் — பொறியியல் பகுதியில் தமிழ் மாணவர்களின் தொகை குறைந்து கொண்டே போகிறது. சிங்கள மாணவர்களின் தொகை கூடிக்கொண்டே போகிறது; தமிழ் மாணவர் தொகை 1970ம் ஆண்டு 40 வீதமும் 71ம் ஆண்டு 36 வீதமும், 73ம் ஆண்டு 33.3 வீதமும், 74ம் ஆண்டு 16.1 வீதமும், 75ம் ஆண்டு 14.1 வீதமுமாக திட்டமிட்டுக் குறைக்கப்பட்டுக் கொண்டே வருகிறது. அதே நேரத்தில் சிங்கள மாணவர்களின் தொகையோ 55.9 வீதத்திலிருந்து 85.4 சதவீதமாக உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறது. “வைத்தியப் பகுதியில் தமிழ் மாணவர் நிலையென்ன? 1970 ஆண்டு 40.8 வீதமும், 71ம் ஆண்டு 30.4 வீதமும், 73ம் ஆண்டு 37.6

வீதமும், 74ம் ஆண்டு 25.8 வீதமும், 75ம் ஆண்டு 17.4 வீதமுமாக குறைக்கப்பட்டுக்கொண்டே வருகிறார்கள். விஞ்ஞானப்பிரிவில் 1970 ஆம் ஆண்டு 31 சதவீதமாக இருந்த தமிழ் மாணவர்கள், இன்று 21 வீதமாகக் குறைக்கப்பட்டுவிட்டனர். மொத்த சனத்தொகையில் சிங்களவர் தொகை 71 வீதம் மட்டும்தான். ஆனால் 75ம் ஆண்டு பொறியியல் பகுதிக்கு சிங்களமாணவர்கள் 83.4 வீதம் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். தமிழர்களின் உயர்கல்வி திட்டமிட்டுப் பறிக்கப்பட்டு வருகிறது என்பதை இப்புள்ளி விபரங்களே எடுத்துக்காட்டுகின்றன!”

—அ. அமிர்தலிங்கம் (யாழ் நிறம் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற ஐ. நா. மனித உரிமை விழாவில் பேசியது.)

பிரிவினைப் பிரசாரத்தை முனையிலேயே கிள்ளியெறிய முயன்ற அரசு அதில் படுதோல்வியடைந்து விட்டதென்றும், ட்ரயல்—அற்புதம் தமிழ் ஈழக்கோரிக்கை உலக அரங்கில் ஏற்கெனவே முன்வைக்கப்பட்டு விட்டதென்றும், தொடர்ந்தும் இந்த வழக்கு நடைபெற்றால் தமிழர் பிரச்

சினை முழுவதையும் நீதிமன்றத்தில் ஆதியோடந்தமாக ஆதாரபூர்வமாக எடுத்துக்காட்டுவதற்கு த. வி. கூட்டணி தயாராக இருப்பதாகவும், ஆனால் அரசாங்கத்தின் அறிவிப்பு பிச்சை வேண்டாம் — நாயைப் பிடித்தால் போதும் என்ற பழமொழியையே நினைவுபடுத்துவதாகவும் கூட்டணிப் பிரமுகர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

நுளம்புத் தொல்லை நீங்க
நீம் சுகாதார தூபம்
பாவிபுங்கள்.
ஒரு பைக்கற் 25 சதம் மட்டுமே.
ஒரு மில்க்வைற் உற்பத்தி

இப்பத்திரிகை சிலோன் நியூஸ்பேப்பர்ஸ் லிமிட்டெட்ஸ்தாபனத்தாரால் கொழும்பு-12 பண்டாரநாயகா வீதி, 194 ஏ, இலக்கத்தில் 1976ம் வருடம் டிசம்பர் மாதம் 15-ம் திகதி புதன்கிழமை அச்சிட்டு பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளது.